
Protokoll der Stadtratssitzung vom 12.12.2024 

Beginn: 19.30 Uhr, Ende: 22 Uhr 

Entschuldigt: Jochen Karl 

Fr. Schmidt und Fr. Theis ab 20 Uhr 

Verwaltung: Hr. Balzer, (Fr. Brüderer), Fr. May, Hr. Redl, Hr. Rothhaus, Hr. Zettl 

Experten: Hr. Rindsfüßer, Hr. Reitberger 

6 Gäste 

Presse: Fr. Forster, Hr. Schwalbe, Fr. Wejsada 

 Bürgerfragestunde 

Ö 2 

Wahl des zukünftigen Behindertenbeirates der Stadt Garching b. München 
 
Hr. Adolf setzt des Langen und Breiten auseinander, dass der Cochlea-Implantatverband eine 
Selbsthilfeorganisation sei und kein sozialer Verband, der sich um die Belange von Behinderten 
im allgemeinen kümmert. Er hält Herrn Zille deshalb für nicht wählbar und beschwört den 
„schlimmsten Fall“, dass 3 von 7 Leuten sich vor allem für die Belange des Cochleaimplantat-
Verbands einsetzen würden. 
Hr. Redl entgegnet, dass die Definition von sozialer Vereinigung in der Satzung des 
Behindertenbeirats hinreichend allgemein sei und auch eine Selbsthilfevereinigung wie den 
erwähnten Verband nach Auffassung der Stadt nicht ausschließt. Außerdem hätten die 3 
erwähnten Personen, und bes. Hr. Zille, in ihrer bisherigen Arbeit bewiesen, dass sie sich um 
alle Behinderungen kümmern. 
Hr. Kratzl möchte, dass zwei verschiedene Verbände im Beirat vertreten sind. 
Hr. Furchtsam und Hr. Baierl sind sehr befremdet, dass einzelne Bewerber von den Grünen 
zerlegt werden und loben dagegen, dass Menschen sich hier engagieren. 
Weitere Diskutanten schließen sich hier an.  
Zunächst wird über den Abstimmungszettel abgestimmt (ob gelbe Markierungen der Verwaltung 
für Verbände bleiben können): gegen 3 Stimmen von Adolf, Kratzl und Landmann so 
angenommen. 
Auszählung … 
Ergebnis:  
Fr. Windisch, Hr. Ruff, Fr. Brayford, Hr. Kunz, Fr. Zille, Fr. Schob-Bergmeier und Fr. Popp 

Ö 3 

Erhöhung des Stundenkontingents für die Überwachung des ruhenden und fließenden Verkehrs 
 
Einstimmig so beschlossen. 

Ö 4 

Änderungssatzung zur Satzung über die Benutzung der Obdachlosenunterkunft 
abgesetzt 

Ö 5 

Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Gebühren für die Benutzung der 
Obdachlosenunterkunft 
abgesetzt 

Ö 6 

Vorstellung der Bevölkerungsprognose der Stadt Garching 
durch den Statistiker Hr. Rindsfüßer 



- Charakteristik als stark studentisch geprägte Stadt, weniger Kinder als im Durchschnitt 
- Starker Geburtenrückgang, liegt auch über dem bayerischen Durchschnitt 
- Fortzüge werden in den letzten 2 Jahren z.T. durch viele Zuzüge von Geflüchteten 

(Ukraine) ausgeglichen 
Ergebnisse im Hinblick auf Schulentwicklung: 

- Starker Anstieg erst ab 2040 
- Höhere Schülerzahlen werden sich v.a. in der MMM-Schule niederschlagen wg. hoher 

Migrationsanteile. 
Diskussion: 
Fr. Haerendel meint, dass wir der Charakteristik als Studentenstadt noch stärker gerecht werden 
müssen. 
Fr. Schmidt weist auf die Wichtigkeit hin, dass wir eine eigene Küche fürs Mittagscatering 
einrichten. 

Ö 7 

Bebauungsplan Nr. 175 "Wohnen am Bürgerpark"; Würdigung der Stellungnahmen und 
Satzungsbeschluss 

- UG halten Standards für nicht erfüllt und werden nicht zustimmen. 
- Grüne lehnen ebenfalls ab, weil: 

extrem schlechte Erschließung 
viel zuviel Verkehr kommt; auch Hol- und Bringverkehr Kindergarten 
Sorge wegen Tiefgarage und Grundwasser 

- Fr. Schmidt sieht auch viele Probleme für Kreuzung beim Kick 
- Fr. Theis stimmt den Einwänden zu. 

 
Abstimmung gegen 9 Stimmen (UG, Grüne, Fr. Theis und Fr. Schmidt) für den 
Satzungsbeschluss.  

Ö 8 

Neubau Kinderhaus mit Wohneinheiten am Hüterweg; Genehmigung des Raum- und 
Funktionsprogramms sowie des Verfahrens zur Vergabe der Planerleistungen 
 
abgesetzt 
 
Hr. Furchtsam fragt aber, ob zusätzliche Räume auch in Zeiten des Personalmangels bespielt 
werden können. Fr. Rieth antwortet, dass häufig hier externe Kräfte (Ergotherapeuten, 
Sprachförderung etc.) eingesetzt werden. 

Ö 9 

Neubau Feuerwache Garching - Aktuelle Kostensituation und Fortschreibung des Budgets 
 
Einstimmig so beschlossen. 

Ö 10  

Förderrichtlinie der Stadt Garching zur Unterstützung des Werner-Heisenberg-Gymnasiums 
 
Einstimmig so beschlossen. 

Ö 11  

Hebesatzsatzung der Stadt Garching 
 
Diskussion: es gibt relativ viel Unsicherheit, ob das jetzt im einzelnen zu Erhöhungen oder 
Minderungen führt. Hr. Braun betont, dass es hier ja nur um eine moderate Erhöhung des 
Hebesatzes geht und nicht um die Messbeträge – wir also nur von den mittleren Werten 
ausgehen können.  

Ö 12  Feststellung des Jahresergebnisses 2023 (Bilanz) der Stadtwerke Garching 



 
Einstimmig so beschlossen. 

Ö 13  Mitteilungen aus der Verwaltung 

Ö 14  

Sonstiges; Anträge und Anfragen 
 

- Bauzaun beim Bürgerpark-Spielplatz wird demnächst nach der Abnahme entfernt. 
- Fr. Hoffmann-Cumani fragt wg. eines Bürgers, der durch neue Straßenlaterne in seinem 

Schlafzimmer geblendet wird.  
- Hr. Adolf fragt wg. Zweckentfremdung und Leerständen; Fr. Schmolke verweist auf die 

Beantwortung ihrer (gleichen) Anfrage vor etwa 2 Jahren 
- Hr. Kratzl freut sich über die neue Aufmerksamkeit für die „nette Toilette“ dank seiner 

Nachfrage. Es ist auch „Mei Wirtshaus“ dazugekommen. 

 


